
Dzień dobry 

Przesyłam kolejny temat z notatką. Przepiszcie notatke do zeszytu i przeczytajcie w podręczniku 

strony 122-128. 

Temat: URBANIZACJA W POLSCE. 

1. Urbanizacja jest to proces polegający na powstawaniu i rozwoju miast. W Polsce wieś staje się 
miastem w wyniku nadania jej praw miejskich przez rząd RP. Od stycznia tego roku mamy 4 
nowe miasta. Miasto różni się od wsi tym, że spełnia funkcje miejskie: usługowe, handlowe, 
administracyjne, przemysłowe, transportowe, edukacyjne i inne, których nie spełnia wieś 
(przeczytajcie dokładnie tabelkę na str. 122) 

2. Obecnie mamy w Polsce 944 miasta i 56 510 wsi. 

3. Współczynnik urbanizacji pokazuje jaki % ludności danego obszaru mieszka w miastach. Liczy 
się ją dzieląc liczbę ludności mieszkającej w miastach przez ogół ludności danego obszaru i 
mnoży przez 100%. 

4. Historia urbanizacji w Polsce po II wojnie światowej 

    1945 rok      - 32 % 

    1960 rok      - 48 % 

    1980 rok      - 59 % 

    1990 rok      - 62 % 

    2000 rok      - 62 % 

    2010 rok      - 61 % 

    2018 rok      - 60 % 

( widać, że po II wojnie światowej urbanizacja w Polsce bardzo szybko rosła, od roku 1990 
stanęła w miejscu, a w ostatnich latach nieznacznie spada. Polska należy do krajów średnio 
zurbanizowanych. W Belgii wynosi aż 97% ale np. w Nepalu tylko 8%) 

5. Urbanizacja według województw. Najbardziej zurbanizowane w Polsce są województwa: 
Śląskie (78%), Dolnośląskie (70%) i Zachodniopomorskie (69%), najsłabiej: Lubelskie (47%), 
Świętokrzyskie ( 45%) i Podkarpackie (41%) -popatrzcie na mapkę na str.126. 

6. Wyróżniamy dwa rodzaje zespołów miejskich: 

   a) aglomeracja monocentryczna - zespół połączonych ze sobą miast wokół jednego bardzo 
dużego ( np. warszawska, łódzka) 

   b) aglmeracja policentryczna (konurbacja) - zespół połączonych ze sobą miast o podobnej 



wielkości ( np. śląska, Trójmiasto) - popatrzcie na str. 128. 
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